
全国八路军办事处纪念馆 第二届学术讨论会综述

周 华

1992年10月12日至15日全国八路军办事处纪念馆第二届学术讨论会在武汉市举行。会议由八路军驻武汉办事处纪念馆主办,40余位代表与会,共收到论文39篇。会议除探讨新时期革命纪念馆的功能和作用外,还就八路军、新四军驻各地办事机构在抗日战争中的地位 and 作用这一课题展开了讨论。现将这方面的主要学术观点综述如下:

抗日战争时期,八路军、新四军驻国民党统治区各地办事机构为抗战作出的贡献过去人们了解不多。有的论文将八路军、新四军驻各地办事机构在国统区以其公开合法地位,为中国共产党及其领导下的军队做的大量工作,发挥的重大作用,归纳为以下几方面:(1)为维护国共合作,巩固和扩大日民族统一战线,发挥了纽带作用;(2)宣传中共抗日主张,推动国统区抗日救亡运动,发挥了窗口作用;(3)承办中共军队部分后勤供应工作,发挥了基地作用;(4)动员、招收进步青年参军参战,壮大中共军队的力量,发挥了兵站作用;(5)掩护指导国统区共产党组织的活动,发挥了阵地作用;(6)团结港澳同胞、海外侨胞,发展国际反法西斯统一战线,发挥了桥梁作用。论文认为,各地办事处之所以能够在艰险复杂的环境中发挥作用,主要原因是:(1)中共中央、毛泽东对办事处工作的关怀和指导;(2)党和军队的不少重要领导人,如周恩来、董必武、叶剑英等,为办事处的建立和发展倾注了心血;(3)有一批具有献身精神的领导干部和工作人员;(4)有健全的组织和严格的制度;(5)保

持和发扬了自力更生、艰苦奋斗的优良传统。以重庆红岩办事处为杰出代表的各办事处培育形成了同心同德为民族解放事业而英勇献身、团结协作、艰苦奋斗、乐观进取的精神，这些都是“红岩精神”，它代表了各办事处的精神风貌，是各办事处赖以在国统区独立存在，长期斗争，并出色完成各项战斗任务的力量源泉。

有的论文考察了八路军办事处与第二次国共合作的关系，认为，各地八路军办事处利用地域性的合作来影响和推进全国的国共合作。八路军办事处是国共合作的象征，它的设立和存在象征着第二次国共合作局面的形成和维持。八路军办事处经历了第二次国共合作的建立和国共合作的鼎盛时期，也是国共交恶的见证人。八路军办事处自始至终都是第二次国共合作的积极参与者。中国共产党利用各地方派对国民党中央政府的半独立状态，首先促成地域内的合作，从而影响和制约全国范围内的国共合作进程。而各地方实力派政治态度的转变不仅影响到该地域内八路军办事处的存在，而且也影响了国共合作的进程。因而八路军办事处的地域性特征也是第二次国共合作的一个重要侧面。

许多与会者还对各地办事处进行了较深入的个案研究。

关于八路军驻重庆办事处，有人论述了在这里培育形成的“红岩精神”，认为“红岩精神”的本质是奉献精神，具体体现为：(1)相忍为国，致力于民族解放的献身精神；(2)以诚相待，广交朋友的五湖四海精神；(3)出污泥而不染的莲花精神；(4)不怕困难、藐视困难、敢于斗争的精神；(5)艰苦奋斗，吃苦耐劳的革命乐观主义精神。“红岩精神”是以周恩来为代表的共产党人的思想、品格、作风和智慧的结晶，是中华民族优良传统的继承和发展。学习和发扬“红岩精神”，对社会主义精神文明建设和党风建设，巩固和发展爱国统一战线，促成第三次国共合作，有重要意义。

有人研究了创刊于武汉的《新华日报》，认为从1938年1月该报创刊到同年10月武汉沦陷，报社迁至重庆，《新华日报》配合八路军驻武汉办事处发挥了巨大的战斗作用。表现在：(1)积极宣传

马列主义,宣传中共的抗日方针和政策;(2)大力宣传抗日民族统一战线;(3)积极宣传、鼓动人民大众参加抗日救亡运动;(4)及时报道抗日前线的战况,鼓舞了士气;《新华日报》是建国前中共所办的出版时间最长的一份报纸。

有的论文指出,八路军驻新疆办事处对新疆抗日民族统一战线的形成和发展有极其重要的作用。1937年10月新疆“八办”的设立是新疆抗日民族统一战线建立的标志;统一战线建立后,该处是中共在新疆的指挥、联络中心,也是延安和莫斯科之间干部往来的中转站;统一战线行将破裂时,它又是中共工作人员准备撤退,进行整风学习的集中地和训练所。1942年9月,盛世才反共,新疆“八办”随之关闭,至此新疆抗日民族统一战线破裂。

此外,还有一些论文论及八路军总部与各地办事处的关系,中共南方局与国统区“八办”的关系,桂林“八办”关怀新安旅行团成长,洛阳“八办”的军事地位及其与河南地下党的关系等问题。

(作者单位:中南财经大学政法系)